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TOPIC:-  " उ�पादन          फलन"
(PRODUCTION  FUNCTION) 
 
   →भू�मका(Introduction):- उ�प�� का अथ� मन�ुय �ारा उपयो�गता
अथवा मू�य म� वृ�� करना होता है इस संदभ� म� दो बात� का �यान रखना
आव�यक है -

 a)उ�पादन केवल मनु�य �ारा �कया जा सकता है ।
 b) कोई भी काय� जो व�तु क� उपयो�गता अथवा उसके मू�य म� वृ�� करने के

�लए �कया जाए उ�प�त काय� कहलायेगा।
  

उ�पादन �स�ांत म� एक व�तु के उ�पादन के �लए �योग म� आने वाले �ोत� को
उ�पादन का साधन कहते ह� �जसे inputs कहा जाता है  इसके अंतग�त
उ�पादन क� ���या म� भू�म(Land)  �म (Labour)पंूजी(Capital)  एवं
संगठन क� सेवाए ंआती है  ।�व�भ� Inputs  �ारा उ�पादन क� नई व�तु�
को Out -put कहते ह� । उ�पादन के �लए �व�भ� input  के संयोग� क�
सम�या� से संबंध रखता है।

   इस �कार inputs एवं Output's के  तकनीक�(Technology) संबंध को
उ�पादन फलन कहते ह�।

  



  उ�पादन फलन आगतो(inputs) एवं �नग�तो (output's)  क� मा�ा� के
फलना�मक संबंध को �� करता है। अथा�त उ�पादन फलन हम� यह बताता है
�क समय क� एक �न��त अव�ध म�   inputs के प�रवत�न से output's  म�
�कस �कार और �कतनी मा�ा म� प�रवत�न होता है।

 �ोफेसर "�ट�गलर"  के अनुसार "उ�पादन फलन उ�पादक�य सेवा� क� आगत
क� दरो और व�तु क� उ�पादन क� दर के बीच के संबंध को �दया गया नाम
है"अथा�त, यह अथ�शा���य� के तकनीक� �ान का सारांश है ।अथा�त, उ�पादन
फलन �ौ�ो�गक�  द� �ई होने पर उ�पादन म�  �व�नयोग क� गई आगतो के
�व�भ� �योग� से �ा�त उ�पादन क� मा�ा को दशा�ता है ।

 सैमुअ�सन के अनुसार ,"उ�पादन फलन वह तकनीक� संबंध होता है जो हम�
बताता है क� उ�पादन के साधन� के ��येक समूह से �कतना उ�पादन �कया जा
सकता है �कसी �वशेष समय पर तकनीक� �ान के �तर से संबं�धत मा�यता के
आधार पर इसक� प�रभाषा द� जाती है ।"

   वाटसन के अनुसार, "�कसी फम� क� भौ�तक आगतो और भौ�तक �नग�तो के
बीच के संबंध को �ाय: उ�पादन फलन कहा जाता है।"

 उपयु�� प�रभाषा से �प� हो जाता है क� उ�पादन फलन आगतो और �नग�तो
के तकनीक� संबंध को �� करता है और उस �व�ध पर �काश डालता है
�जसके अनुसार आगतो का �योग करने पर उ�पादन �ा�त होता है य�द
उ�पादन ���या म�  पा॑च  आगतो यथा A,B,C,D, तथा E का �योग होता है तो
उ�पादन फलन हम� यह बताता है �क आगत A क� a इकाइय� आगत B क� b 
इकाइय� आगत C क�c इकाइय� आगत D क� d इकाइय� और आगत E क� e 
इकाइय� का उ�पादन ���या म� कुल् P इकाइय� का उ�पादन �ा�त है।

 उपयु�� उदाहरण को उ�पादन फलन के �प म� इस �कार से �प� कर सकते ह�
-
 P=f( a,b,c,d,e)

 ब�त सी आगतो वाला उ�पादन फलन एक रेखा �च� म� दशा�ना संभव नह� है
�व�भ� आगतो के �व�श� मू�य �दया �आ होने पर ऐसे उ�पादन फलन को
ग�णतीय �प म� हल करना क�ठन होता है। इसी�लए अथ� शा��ीय दो आगतो
(two inputs) उ�पादन फलन का �योग करते ह� :-p=f(L,C)

 उ�पादन क� तकनीक� आव�यकता� �ारा �नधा��रत उ�पादन फलन दो �कार



का होता है -1) ��थर 
             2) लचीला(Elastic) 

 �थम का संबंध अ�पकाल से और �सरे का संबंध द�घ�काल से है ।
अ�पकालीन उ�पादन फलन उ�पादन क� तकनीक� ��थ�तयां यह भी
अ�पकाल म� भी अ�धक उ�पादन करने के �लए अ�य  आगतो क� मा�ा� के
��थर रखते �ए �कसी एक आगत क� मा�ाए ंबढ़ाई जा सकती है।
 
 


